

Председателю
диссертационного совета
Д 212.196.12
Д.э.н., проф. Кулапову М.Н.

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Днепровской Н.В. на тему
«Формирование инновационной среды цифровой экономики»
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(управление инновациями)

В развитии экономических систем возрастает роль инноваций, которые являются эффективным механизмом в конкурентной борьбе в условиях глобальной цифровизации. Но если раньше инновационная деятельность на предприятиях не была определяющей для положения на рынке, то сейчас она становится обязательной для всех предприятий в контексте развития цифровой экономики. Поскольку цифровизация приводит к трансформации практически всех процессов в обществе и экономике. Вследствие этого предприятия многих секторов экономики вынуждены искать пути сохранения своего положения на рынке или его улучшения с учетом того, что возрастает влияние цифровых платформ и мобильных сервисов. При этом цифровизация оказывает неоднозначное влияние на состояние экономической системы. С одной стороны, возникают новые возможности для улучшения товаров, услуг или процессов, а с другой – игнорирование этих возможностей неминуемо приводит к утрате предприятием конкурентных преимуществ. Часто зарубежные предприятия перед российскими имеют преимущества для использования этих возможностей в инновационной деятельности. В диссертационной работе поставлена актуальная научная проблема по созданию среды, в которой предприятия смогут получить доступ к новым видам ресурсов инновационной деятельности.

В диссертационной работе Днепровской Н.В. обоснованы методологические положения инновационной деятельности в условиях цифровизации, которые состоят в том, что значимые для создания эффективных инноваций ресурсы появляются в результате деятельности многих субъектов во внешней среде. К новым видам ресурсов инновационной деятельности в условиях цифровизации автор относит информационные и цифровые технологии, данные в цифровой форме и компетенции. Автор в своей работе показывает, что самостоятельное накопление предприятием необходимых ресурсов для создания эффективных инноваций является нецелесообразным. Так как ускорение научно-технического прогресса и усиление глобализации приводит к быстрой потере конкурентных преимуществ и необходимости разработки следующих инноваций. А разработка и совершенствование технологий, накопление данных или формирование компетенций являются процессами длительными, требующими больших ресурсов времени и труда.

Разработанная автором концепция формирования инновационной среды как внешнего окружения предприятий строится на том, что происходит накопление информационных видов ресурсов инновационной деятельности в ходе независимой деятельности нескольких предприятий. Функция инновационной среды цифровой экономики – обеспечить предприятиям доступ к этим ресурсам. Методологические положения по формированию инновационной среды являются обоснованными, но к ним необходимо высказать следующие замечания:

1) Представленная в автореферате на стр.30 схема взаимодействий предприятий с ресурсами не раскрывает сути этих взаимодействий в результате, которых и появляются новые бизнес-модели или товары/услуги.

2) Также следует отметить схему на стр. 39, где речь идет о взаимодействии, но уже между инновационной и образовательной деятельностью. Однако на указанном рисунке отсутствует субъект, то есть задачи взаимодействуют с компетенциями и т.д.

Общий вывод рецензирования автореферата состоит в том, что диссертационная работа соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, и предъявляемым требованиям к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Днепрова Наталья Витальевна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Профессор, д.э.н.

Леонтьева Лидия Сергеевна

профессор кафедры регионального и
муниципального управления
Факультет государственного управления
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет им. М.В. Ломоносова»



6.10.2020

Адрес: 119992, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корпус 4

Телефон: 8 (495) 930-73-31

Электронная почта: Leontieva@spa.msu.ru

Подпись

Леонтьева Л. С.

_____ удостоверяю

Зам. декана факультета

А. Ю. Волгунов